

聚焦民生福祉改善 推进法治太仓建设

—2020年市人大常委会关注民生事业扫描

□本报记者 张立

特别策划

2020年，市人大常委会紧紧围绕人民群众最关心最直接最现实的利益问题，始终做到民有所呼、我有所应，让人民群众在共建共享改革开放发展成果中有更多的获得感、幸福感和安全感。市人大常委会忠实履行宪法法律赋予的各项职责，健全监督机制、提升监督实效，着力促进公正司法、依法行政，推动法治太仓建设迈上新的台阶。



强化民本意识 提升幸福感满意度

新闻回放 >>>

2020年10月29日，市人大常委会对2020年度政府实事工程建设情况进行视察。视察组听取了参建各方关于项目概况和目前进展情况的介绍，希望项目参建各方既要抓好工程质量，也要紧盯序时进度加快项目推进，让实事工程尽快造福市民。在随后举行的情况汇报会上，市人大常委会要求各区镇、部门、单位在下一阶段的实事工程推进中，一要紧盯目标，狠抓工程的进度和质量；二要强化监管，管好用好已建成的实事项目；三要科学谋划，积极推进民生实事项目的人大代表票决工作。

工作概览 >>>

聚焦民生福祉改善。全过程监督政府实事工程建设情况，制定督查方案，听取工程启动情况、半年度进展情况报告、全年建设情况报告，组织专题视察，督促政府狠抓工程进度和质量，如期完成项目建设。

关注教育事业发展，听取我市职业教育工作情况报告、义务教育优质均衡发展情况报告，力促职业教育水平和人才培养质量提升，推动提高义务教育资金投入、资源供给和教师待遇。

关注医疗卫生事业发展，听取基层医疗卫生队伍建设计划情况报告，对健康“531”系列行动计划实施情况开展专题询问，推动医疗卫生服务水平进一步提升，群众健康幸福感不断增强。

新闻回放 >>>

2020年6月22日，市人大常委会组织对《中华人民共和国土壤污染防治法》贯彻实施情况开展执法检查。



共和国土壤污染防治法贯彻实施情况开展执法检查。当天上午，市人大常委会举办《土壤污染防治法》讲座暨听取市政府关于《土壤污染防治法》贯彻实施情况汇报会。下午，市人大常委会执法检查组分两个小组，分赴城厢镇、沙溪镇和双凤镇，重点围绕土壤污染状况调查和监测开展情况、土壤污染源防控管理情况、土壤污染防治和修复情况、建设用地安全利用情况、农用地建立分类管理制度情况、土壤污染防治监督管理部门职责情况等方面开展执法检查。

水平，强化监管执法力度，形成土壤污染防治工作的强大合力。

加强对“实施主城区水质提升工程，切实改善城市水环境质量”议案的督办，实地调研相关工程进展情况，建议政府加大推进力度，强化沟通协作，严把安全关和质量关，努力把工程建设成为精品工程、民心工程。

新闻回放 >>>

2020年10月29日，市十六届人大常委会召开第53次主任会议。会前，与会人员先后来到怡景南园、学耕路、南园新村等处的垃圾分类投放点，考察了垃圾分类设施的投放和运行情况。会议要求加强组织领导，坚持规范化管理，着力在更高层次、更宽领域把垃圾分类工作做到细处、落到实处；完善配套体系，提升治理实效，补齐短板弱项，切实解决老旧小区分流难的问题；提高垃圾分类意识，加强社会协同力度，培养绿色生活理念，在垃圾产生的源头上做减法，减轻垃圾分类压力。

工作概览 >>>

聚焦公共服务提升。密切跟踪垃圾分类管理，听取垃圾分类设施全覆盖工程推进情况报告，并开展视察督查，建议政府坚持规范化管理提升治理实效，深化宣传教育提高群众垃圾分类意识。

关注住宅燃气安全管理，听取专题工作报告，从加强宣传引导、健全双重预防体系、构建安全长效机制等方面提出建议。

听取退役军人事务管理工作情况报告，督促政府推动进一步提高我市退役军人服务保障体系建设和服务水平。

工作概览 >>>

聚焦生态环境优化。听取审议2019年环境状况和环境保护目标完成情况报告，督促政府夯实主体责任，推动产业结构优化提升和绿色发展，全力打好污染防治攻坚战。

围绕土壤污染防治工作开展执法检查和专题询问，督促政府压实污染防治法律责任，提升风险防控和治理

强化法治意识 推动法治太仓建设

新闻回放 >>>

2020年9月3日，苏州市人大常委会调研组来我市召开《中华人民共和国全国人民代表大会组织法（修正草案）》《中华人民共和国全国人民代表大会议事规则（修正草案）》征求意见座谈会。与会人员围绕两个修正草案，结合各自工作实际，立足基层人大实践，从立法原则、逻辑架构、措辞规范等多个方面提出了近30条修改建议。调研组认真听取了建议，肯定了与会人员结合基层经验提出的质量，表示将对上述修改建议进行梳理归纳，进一步做到更有针对性的反馈。

工作概览 >>>

推动法律法规普及实施。积极配合上级人大就全国人民代表大会组织法、议事规则、野生动物保护法、苏州市供水条例、苏州市妇女权益保障条例、苏州市交通安全条例等法律法规开展执法检查和立法调研，推动相关法律法规的贯彻执行，提出相关立法事项的意见建议，协助上级人大制定出务实、管用之法。

上下联动，配合省、苏州人大开展安全生产“一法一条例”执法检查，举办安全生产法讲座，听取专题汇报，进一步推动安全生产法律法规在我市的贯彻实施。

新闻回放 >>>

2020年4月20日，市第十六届人大常委会第27次会议召开。会议听取和审议了市人民法院优化法治化



营商环境工作情况报告，并对市人民法院进一步做好优化法治化营商环境工作提出了建议：要把助推法治化营商环境建设摆到更加突出的位置，在法治的框架内调整利益关系；要进一步增强服务大局意识，优化案件办理流程、打造绿色通道、加强队伍建设，突出司法在服务优化营商环境中的保障作用；要强化部

门间的联动协作，及时回应社会关切，形成推进法治化营商环境建设新合力。

工作概览 >>>

推动司法公平正义。听取审议市人民法院关于优化

法治化营商环境服务保障高质量发展情况的报告，建议市人民法院找准司法着力点，做细做实各项司法服务，为营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境提供有力的法治保障。

听取审议市人民检察院关于检察队伍建设工作情况的报告，督促市人民检察院提高政治站位、深化检察改革、全面从严治检，建设一支忠诚干净担当的专业化检察官队伍。

新闻回放 >>>

2020年5月29日上午，市十六届人大常委会召开第28次会议。会议听取和审议了“发展型”幸福社区建设情况报告。会议建议，要深刻认识到社区建设是社会治理体系中的基础环节，社区建设的成效直接关系到群众切身利益，影响社会和谐稳定；要坚持人民至上的发展思想，切实发挥社区党组织引领作用，回应民生需求，不断提高社区居民的幸福指数；要健全完善社区治理体系，构建政府、社会组织、社区居民的共建格局。

工作概览 >>>

推动社会和谐稳定。围绕“发展型”幸福社区建设，听取专题工作汇报，督促政府创新完善“协商能动”机制、研究制订治理工作事项清单、加大财力投入，推动社区建设水平全面提升。

做好人大信访工作，一年来依法受理人民群众来信28件，接待来访12余次，通过及时转办和跟踪督办，群众反映的一些实际问题和困难得到妥善解决，有效维护了群众的合法权益与社会的和谐稳定。